

НОВЫЙ МИРОВОЙ ПОРЯДОК

АНТОН БОЙКО,

"Финансы, учет, аудит"

Расчеты относительных темпов роста валового внутреннего продукта, проведенные британской консалтинговой компанией PricewaterhouseCoopers, показывают, что развивающиеся экономики до 2050 года будут расти минимум на 4% в год, развитые – максимум на 2%. Данная тенденция в среднесрочной перспективе приведет к смене лидеров в рейтинге государств по размерам ВВП. В случае отсутствия глобальных катаклизмов, развивающиеся страны уже в ближайшие 35 лет окончательно и бесповоротно обгонят по размерам экономик прежде доминировавшие западные государства.

Е7 ВМЕСТО G7

С учетом оценки ВВП на основе паритета покупательной способности (ППС) уже по итогам 2017 года развивающиеся страны из Е7 (Китай, Индия, Бразилия, Россия, Мексика, Индонезия и Турция) обойдут своих антиподов из G7 (США, Японию, Германию, Великобританию, Францию, Италию и Канаду). При этом новички не просто выйдут на первый план, но и сумеют создать весомый отрыв. По оценке экспертов, к 2050 году совокупный объем ВВП (по ППС) Е7 будет более чем на 75% превышать показатели G7.

Смена лидеров прогнозировалась и ранее, но она должна была произойти позже, а разрыв между блоками к 2050 году ожидался зна-

чительно меньшим. Однако наблюдаемая тенденция усилилась медленным выходом развитых стран из мирового финансового кризиса (2008–2009 годов). Развивающиеся экономики традиционно более изолированные (и быстрее выздоравливают), поэтому они меньше пострадали от глобальных проблем.

При использовании в прогнозах оценки ВВП по рыночным обменным курсам (РОК) мировой порядок наступит несколько позже – страны Е7 обгонят G7 примерно в 2032 году. В то же время, изменение системы расчетов не меняет сути наблюдаемых процессов. Точные даты перераспределения сил будут зависеть от многих факторов, однако при условии отсутствия политических или экологических потрясений передел глобального рынка неизбежен.

ФАВОРИТЫ И АУТСАЙДЕРЫ

Сдаст позиции и крупнейшая в мире экономика. Уже к 2017 году по уровню ВВП (по ППС) Китай обгонит США. Валовой внутренний продукт Поднебесной будет расти на 7% в год вплоть до 2021 года. В дальнейшем темпы развития несколько снизятся из-за старения населения, увеличения затрат на рабочую силу, переноса производства ряда компаний в другие регионы (например, Вьетнам и Индонезию), а также политики, направленной на ограничение рождаемости (не более одного ребенка в семье). Впрочем, увеличение экономики даже в 2040-х останется в пределах 3–4%, что несколько выше показателей, прогнозируемых для США и ЕС.

Также сможет порадоваться прогрессу и г. Дели. Как следует из прогнозов, основанных на оценке ВВП по ППС, Индия может обогнать США к 2050 году.

Продвижение в рейтинге ВВП по РОК будет идти медленнее вследствие более низкого уровня цен в стране по сравнению с развитыми странами "большой семерки". Впрочем, даже по данному рейтингу Индия перегонит Японию к 2030 году, а к 2050 году подберется вплотную к США.

РИС. 1. ТЕМПЫ РОСТА ВВП ПО ППС Е7 И G7

